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ПОЛІТЕЇЗМ КУЛЬТУ АПОЛЛОНА ТА ЙОГО НОВА ПОСВЯТА  
З ПОСЕЛЕННЯ ВІКТОРІВКА–І 

 
Автори статті прагнуть розкрити значення культу Аполлона для грецьких колоністів Північ-

ного Причорномор’я, спираючись на міфологію та описуючи нову знахідку посвяти даного божества. 
Ключові  слова :  Аполлон, культ, Вікторівка, посвята. Релігійні вірування займали особливе місце в житті стародавніх греків. Обожнюючи сили природи, елліни вірили в існування ве-ликої кількості богів, які контролюють життя усіх людей. Інакше кажучи, пануючою фор-мою релігії в Стародавній Греції був полі-теїзм [21, 9; 37, 118; 13, с. 4]. Важливе місце в грецькому пантеоні бо-гів посідав Аполлон (рис. 1). Він був покрови-телем муз, за що його іноді називали Масагет (Μουσηγέτης), провісником майбутнього, бо-гом-цілителем. В уяві еллінів, Аполлон уособ-

лював сонце [3, 557]. Як сповіщають міфи, він був сином Зевса (Ζεύς) і титаніди Лето (Λητώ). Народився семимісячним на плавучо-му острові Астерія, який зміг прийняти обра-ницю громовержця, котрій ревнива Гера (ρα) заборонила ступати на тверду землю [22, 408]. Після дива, яке явило на світ двох близню-ків – Аполлона і Артеміду (Αρτεμις), острів осяяли потоки сонячного світла. Відтоді він отримав назву Делос (з грець. δηλω «являю») [1, IV.1] . Вже після народження, Аполлон, просив у матері не молока, а нектару й амб-розії. Годувальницею юного бога світла стала Феміда (Θέμις), богиня долі і справедливості [9, I. 123–125]. Аполлон доволі рано змужнів. На четвер-тий день після народження, він зміг вбити змія Піфона, який спустошував околиці Дельф. Там він створив свій оракул і заснував на свою честь Піфійські ігри. Юному богу до-велося отримати очищення від вбивства у Темпейській долині (Фессалія). Після цього, він був прославлений жителями Дельф [7, 140; 18, 12]. Коли Аполлону виповнилося чотири роки, він почав будувати храм на Де-лосі з рогів ланей, яких вбила Артеміда [14, 60]. Бог сонця швидко набирався сил. Він вразив своїми стрілами велетня Тітія, котрий хотів образити Лето, циклопів, що кували блискавки Зевсу, а також приймав участь у небезпечних битвах олімпійців з гігантами і титанами. Стрілу, якою були вбиті циклопи, Аполлон перетворив на сузір’я [27, 29]. Як стверджують Гесіод і Акусілай, Зевс збирався скинути його в Тартар, у глибоку прірву, що знаходиться під царством Аїда, але Лето пе-реконала відправити сина на служіння лю-дям. Аполлон був відданий у пастухи царю Фессалії, Адмету. Юний бог сонця примножив 
Рис. 1. Аполлон Бельведерський.  Римська мармурова копія бронзового оригіналу роботи давньогрецького скульптора Леохара (бл. 330 рр. до н. е.)  
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його стада, а найголовніше, – врятував життя дружині царя, Алкесті [6, 49; 50]. Разом із Посейдоном (Ποσειδν), богом мо-рів, Аполлон спорудив стіни Трої. У ході Тро-янської війни, останній неабияк допоміг троянцям, адже його стріли дев’ять днів не-сли чуму в табір ахейців. Жорстокість Апол-лона проявилась під час музичного змагання, на якому перемогу одержав сатир Марсій. Та-ка зухвалість розгнівала бога і він зідрав шкі-ру з переможця [25, 3–400]. Аполлон поєднував у собі як згубні так і цілющі властивості. В його культі простежу-ється критське, малоазійське і навіть дорій-ське коріння [18, 541]. Логічно, що гармоній-не божество повинно бути пропорційно у своїх іпостасях. Однак у кожної медалі є інша сторона. Аполлон – кращий приклад подібно-го дуалізму. Якщо ми звернемось до одного з найдавніших авторів античності Гомера, то в другому гімні «До Аполлона Піфійського» юний бог представлений аж ніяк не добрим. Його світло руйнівне [10, 2–264]. При всій своїй, здавалося б, неземній красі, він викли-кав жах, так як велич і сила завжди лякали людей. Вважаючи Аполлона «страшним бо-гом», елліни поєднували в собі віру і страх. Адже неможливо не вірити в існування того, чого ти боїшся. Тут бог виступає скоріше в образі демона, ніж покровителя або цілителя [22, 306]. Амбівалентність природи Аполлона ви-являється у його функціях та атрибутиці, що оточувала його. Розпочнемо з однієї із най-старіших іпостасей Аполлона – захисника. Про це може свідчити древній фетиш, знайде-ний Генріхом Шліманом при розкопках Трої – камені і кам’яні стовпи у воріт міста. Так зва-ний «стовповий» Аполлон був добре відомий легендарній Трої [22, 307]. Гомер у своїй «Іліаді» протягом всієї поеми каже, що саме променистий Аполлон був головним покро-вителем міста. Одним із символів-атрибутів юного бога був дельфін. У другому гімні Гомера, присвя-ченому Аполлону Піфійському, автор зазна-чає, що бог явився людям у вигляді дельфіна і направляв їх корабель аж до самих Дельф [10, 222]. У даній іпостасі бог був покровите-лем мореплавства захисником колоній. Культ 

Аполлона Дельфінія був широко поширений на Криті, Хіосі, Фері і Егіні, а також в Мілеті, як в принципі і у всій Греції. До того ж Стра-бон говорить про «спільну святиню іо-нян» [31, IV, I, 4], яка представляла собою свя-тилище Аполлона Дельфінія в Мессалії. Особливими атрибутами бога сонця були лук і стріли. Однак сторона мисливця виявля-ється і в подвійності «кровожерливості». То йому в жертву приносять ячмінь, кинутий у вогонь вівтаря [10, 313–314, 331], то гекатом-би (криваве жертвопринесення 100 биків) [10, 82]. Вовк – одне з найважливіших зооморф-них перевтілень Аполлона, яке неабияк ша-нувалося в Дельфах. За легендою саме вовк приніс в храм лаврову гілку. До того ж дана іпостась може сприйматися як «ватажок», що захищає, але в той же час являється сильним противником, який в змозі вбити навіть собі подібного. Культ Аполлона дуже щільно пе-реплітається з іншими архаїчними культами, будь то Зевс, Лето, Артеміда (тобто вся пряма родина), що йдуть своїм корінням глибоко в епоху фетишизму і тотемізму [18, 51]. У цьому виявляється неоднозначність його образу. Вбивця з одного боку і захисник з іншого. Ще як приклад, можна привести ві-домий міф про дітей Ніоби. Ця жінка так за-пишалася своїм родоводом і власними чудо-вими дітьми, що почала докоряти Лето, що у неї тільки двоє дітей, і вона всього лише на-щадок титанів. Аполлон і Артеміда відплати-ли Ніобі за таку зухвалість. Вони вбили всіх її нащадків смертоносними стрілами, покарав-ши матір за гординю. Цей міф уособлював несподівані удари долі [20, 129–132]. На противагу архаїчності виступає культ Аполллона-цілителя [9, 522–523], який був поширений в Пантікапеї і Фанагорії, а також на Боспорі [33, 12–13]. Дана сторона антично-го бога увіллється до культу тільки в час кла-сичного періоду. Археологічні знахідки доку-ментально свідчать про те, що культ Аполло-на в іпостасі лікаря існував уже на початку IV ст. до н. е. Він був лікарем, помічником, за-хисником від зла і хвороб, адже йому вдалося припинити чуму під час Пелопоннеської вій-ни. Юний бог першим став лікувати очі [8, 274]. 

СМИРНОВ О. І., ВОЛКОВА К. Л. Політеїзм культу Аполлона та його нова посвята з поселення Вікторівка–І 
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РОЗДІЛ 1 А Р Х Е О Л О Г І Я  Т А Е Т Н О Л О Г І Я Крім цього, Аполлон був талановитим музикантом і наставником муз. Кіфару він отримав від Гермеса (ρμς), бога торгівлі, в обмін на стадо корів. Вважалося, що всі співа-ки і лірники походять від Аполлона і муз [5, 94–95]. Кількість муз поступово змінюва-лась. Спочатку згадується лише три: Мелета – «міркування», Мнема – «пам'ять» і Айода – «пісня» [26, IX, 29, 2]. Однак, з плином часу, їх чисельність досягла дев’яти. Всі вони були дочками Зевса і титаніди Мнемозіни, богині пам’яті. Мешкали вони переважно на Парнасі, де разом з ними жив і Аполлон. Функції муз дуже різноманітні, але всі спрямовані на сфе-ри науки, мистецтва і музика. На сьогодніш-ній день в Парижі, в Луврі знаходиться зна-менитий «саркофаг муз» (рис. 2). Він був ви-явлений в XVIII ст. на розкопках, недалеко від Риму. Для нас вкрай цікавий барельєф даного саркофага, де зображені всі дев'ять муз зі свої-ми атрибутами [24, 127–128]. Кожна з них є прикладом античної краси, розуму і натхнення. На Олімпійських іграх, Аполлону вдалося перемогти у бігу Гермеса, та здолати у кулач-ному бою Ареса (ρης), бога війни [26, 94–95]. Юнак був дуже спритним. Він з легкістю перет-ворювався на яструба або лева [25, I 123–124]. Міфологічними уявленнями було прой-няте усе життя еллінів. Встановлення культу богів і відповідно свят з виконаннями певних ритуалів, вважалося одним із першочергових завдань при заснуванні нових поселень. Ця характерна риса грецької колонізації відби-лася в «Одіссеї» Гомера, який описав пересе-лення феаків на нові землі: 

Тим-то відтіль Навсітой боговидний              і переслав їх, В Схерії їх обсадив, від людей          промислових далеко, Муром навколо все місто обвів       і оселі поставив, Храми богам збудував і поля поділив      на ділянки. [10, 7–10] Перед відправкою на нову батьківщину колоністи зверталися до оракула Аполлона. Стародавні греки шанували цього бога як за-сновника міст і покровителя експедицій [36, 26–39]. Найчастіше елліни вирушали до Дельфійського оракула [37, 30–45], але міле-тяни в VI ст. до н. е. отримували поради у Аполлона Філесія (Дружелюбного), якого ще називали Дідімським [29, 28–29]. Акт заснування колонії був глибоко релі-гійним. Переселенці брали з собою із рідного краю вогонь священного вогнища і зображен-ня місцевих богів [19, III. 39]. Давно визнано, що на північні і західні береги Чорного моря культ Аполлона був перенесений з Мілета, і за харак-тером він близький Аполлону Дідімському [2, 12–13]. Колоністи вірили, що цей бог захис-тить їх від будь-яких нещасть [32, 213]. Аполлон часто згадується в написах на роз-копках античних міст-держав. Його культ дов-гий час займав провідне місце в релігійному житті грецьких переселенців [30, 44]. В даній роботі хотілось би розглянути новітню знахід-ку посвяти Аполлону у Північно-Західному Причорномор’ї, яка була виявлена на території архаїчного поселення Вікторівка–I, яке відно-ситься до хори Борисфена. 

Рис. 2. Саркофаг муз (II ст. н. е. Лувр, Париж) 
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Поселення Вікторівка–I знаходиться на правому високому обривистому березі Бере-занського лиману в 1,5 км на північ від його гирла і в 300 м на південь від сучасного села Вікторівка, Березанського району Миколаїв-ської області. Станом на сьогодні, архаїчне поселення майже повністю зруйноване обва-лами і зсувами лесу. Збережена західна части-на поселення має протяжність уздовж бере-гової лінії по осі північ-південь до 400 м і за-глиблюється на захід від берега на 10–20 м. Загальна площа його збереженої частини приблизно складає 5000 м² [17, 12]. Першовідкривачем поселення став В. І. Гошкевич у 1913 р. херсонський дослід-ник провів збір підйомного матеріалу. Він визначив, що пам’ятник займає смугу обри-вистого берега протяжністю 1 км [34, 61]. Наступним етапом у вивченні Вікторівки–I став 1949 р. Тоді територію пам’ятника дослі-дили С. І. Капошина і М. Ф. Болтенко. За свід-ченнями дослідників, вона займала смугу в 200×10–20 м (на думку С. І. Капошиної) або 350–400×15–20 м (на думку М. Ф. Болтенко). У південній частині поселення було закладе-но два розкопи. Розкоп «А» був досліджений Петербурзь-ким науковцем С. І. Капошиною. Їй вдалося відкрити одне поглиблене в землю житло і господарську яму архаїчного часу, а також залишки кладок кам’яно-сирцевих споруд V ст. до н. е [15, 211–254]. Роботами на розкопі «Б», що розташова-ний дещо південніше, керував співробітник Одеського Державного Археологічного музею М. Ф. Болтенко. Йому вдалося розкрити два заглиблених в землю житла і господарську яму архаїчного часу, а також залишки прямо-кутної багатокамерної наземної кам’яно-сирцевої споруди III ст. до н. е [28, 63–66]. У 2012 р. в ході рятувальних робіт на по-селенні Вікторівка–I, яке інтенсивно руйну-валося грабіжницькою діяльністю та берего-вою абразією, після 63-річної перерви, було проведено зачистку грабіжницьких шурфів. Археологи відкрили напівземлянку овальної в плані форми, витягнутої по лінії захід-схід. Споруди аналогічної форми, за наявними да-ними, зустрічаються тільки при розкопках на о. Березань [23, 8–17]. Матеріал, виявлений у 

комплексі напівземлянки, в загальній кілько-сті складає 600 екземплярів артефактів і 130 зразків екофактів. Фрагменти керамічного посуду представлені 584-ма прикладами [2]. 2013 рік ознаменувався цікавими архео-логічними відкриттями. Серед яких новітня знахідка посвяти Аполлону. Серед усієї маси зафіксованого матеріалу, виявленого підчас польового сезону 2013 року на Вікторівсько-му поселенні, особливої уваги заслуговує сто-лова сіроглиняна миска (рис. 3). Вона вигото-влена на гончарному колі, черепок у зламі світло-сірого відтінку (що зумовлено особли-востями обпалення в безкисневому середо-вищі [16, 98–99]), зовнішня і внутрішня пове-рхні вкриті щільним темно-сірим ангобом і піддані лощінню середньої якості. Посудина збереглася на 70% (склеєна з 10-ти фрагмен-тів), реставрується повний профіль, котрий дає уявлення про загальну форму миски:  валикоподібний, загнутий всередину, вінчик (d – 22 см) з закругленим краєм; миска має досить глибоке вмістилище, її корпус напівс-феричної форми з округлими стінками (h – 7,5 см), котрі під плавним незначним кутом переходять у вінчик; дно пласке на низькому слабко профільованому кільцевому піддоні (d – 7 см). На корпусі і дні посудини наявні шість просвердлених отворів – слідів ремон-ту, котрі свідчать про довготривале викорис-тання миски. Особливий інтерес викликає, 

Рис. 3. Столова сіроглиняна миска із посвятою Аполлону VI – поч. V століття до н. е.  знайдена на території сільськогосподарського поселення Вікторівка–І 
∅ = 7 

∅ = 22 
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РОЗДІЛ 1 А Р Х Е О Л О Г І Я  Т А Е Т Н О Л О Г І Я прокреслене з зовнішньої сторони під вінчи-ком, по ангобованій поверхні, чотирьохлітер-не граффіто [πόν]. Загальні морфологічні характеристики форми, даної посудини, співвідносяться з ми-сками типу 1 за класифікацією розробленою В. В. Крапівіною. Сіроглинняні миски даного типу фіксуються у великій кількості на всіх архаїчних поселеннях Нижнього Побужжя [4, 64, рис. 6, 18, 19; 34, 59, рис. 20, 9; 35, рис. 20, 10; 36, рис. 1, 10, 11; 37, рис. 1, 11, 12; 38, fig. 1, 5–8; 39, 133, таб. 4, 7–11; 40, таб. 36, 3, 77, 3–4. та ін.], і широко датуються VI–V ст. до Р.Х. Враховуючи аналогії і супроводжую-чий керамічний матеріал, зафіксований в комплекси, з якого походить ця посудина, її слід датувати другою половиною VI – почат-ком V ст. до Р.Х.2 Дана знахідка вкотре підтверджує факт поклоніння Аполлону та його важливу роль в житті грецьких колоністів. Подальші археологічні дослідження до-поможуть нам більш ґрунтовно висвітлити особливості культу Аполлона на території Північно-Західного Причорномор’я. 
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POLYTHEISM IN CULT OF APOLLO AND HIS DEDICATION  

ON THE SETTLEMENT VIKTORYVKA–І 
The author tries to explain the meaning of the cult of Apollo for the Greek colonists, exploring the my-

thology and describing new find dedication to this god. 
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ПОЛИТЕИЗМ КУЛЬТА АПОЛЛОНА И ЕГО НОВОЕ ПОСВЯЩЕНИЕ  
ИЗ ПОСЕЛЕНИЯ ВИКТОРОВКА–І 

Авторы статьи пытаются раскрыть значение культа Аполлона для греческих колонистов 
Северного Причерноморья, ссылаясь на мифологию и описывают новую находку посвящения данно-
го божества. 
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ІСТОРИЧНІ МІСЦЯ РОЗСЕЛЕННЯ  
ПОЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

 
У статті на основі архівних та інших джерел розглядаються причини та процес розселення 

польського населення у Південному регіоні. На основі аналізу Всеукраїнського перепису населення 
з’ясовано місця компактного проживання поляків на Півдні України. Виявлено, що поляки були мі-
ськими жителями, а найбільша польська громада проживала в Одесі. Визначено, що основними 
причинами переселення стали: цілеспрямована колонізаційна політика царизму, польські повстан-
ня, розвиток промислового виробництва, які відіграли вирішальну роль у виборі мігрантами тих 
чи інших місць поселення. 

Ключові  слова :  польська національна меншина, Південь України, розселення, хутір, промис-
лове виробництво. Південноукраїнський регіон формувався як багатонаціональний. Пік цих процесів при-падає на XVIII–XIX ст., коли, власне, і створи-лася національна основа сучасного складу населення України. Значне місце серед інших 

національностей займають поляки, які зро-били важливий внесок у розвиток регіону. Процес розселення поляків в Україні не одноразово ставав предметом дослідження науковців. Особливо хотілося б відзначити 

ТРЕТЯКОВА О. А.  Історичні місця розселення польського населення Півдня України 


